



根据国务院发布的关于加快电动汽车充电基础设施建设的指导意见，到2020年，基本建成适度超前、车桩相随、智能高效的充电基础设施体系，满足超过500万辆电动汽车的充电需求。面对这数千亿的市场，各路资本纷纷开始大展身手，而盈利模式、标准统一、互联互通则成为目前亟待解决的问题。

政策助力新能源汽车发展

十三五规划建议稿提出，实施新能源汽车推广计划，提高电动车产业化水平。而作为污染的重灾区，河北省已将打造新能源汽车产业作为未来重点，将建立保定、石家庄、邢台、曹妃甸、衡水、邯郸六大新能源汽车产业基地，并以唐山市为重点，开展节能与新能源汽车示范推广。

不仅是地方政府，在国务院不久前发布的关于加快电动汽车充电基础设施建设的指导意见中明确提出，到2020年，建成满足超过500万辆电动汽车的充电需求的充电体系，培育一批具有国际竞争力的充电服务企业。

意见中还明确提出，各地要将充电基础设施专项规划有关内容纳入城乡规划。原则上，新建住宅配建停车位应100%建设充电设施或预留建设安装条件，大型公共建筑物配建停车场、社会公共停车场建设充电设施或预留建设安装条件的车位比例不低于10%，每2000辆电动汽车至少配套建设一座公共充电站。鼓励在居民区、单位内部，以及大型商场、超市、文体场馆、交通枢纽等地建设充电设施，并且鼓励向社会开放。

同时，以高速公路为依托的城际充电站也在推进。京津冀鲁、长三角、珠三角区域城际快充网络将会优先推进，并适时推进长江中游城市群、中原城市群、成渝城市群等城际快充网络建设。到2020年，初步形成覆盖大部分主要城市的城际快充网络，满足电动汽车城际、省际出行需求。

除了建设目标外，意见中还表示将在审批、用地、融资、财税价格等政策方面向充电桩建设倾斜，鼓励社会资本进入。

各方资本角逐汽车充电市场

有了政策的保障，各方资本进入充电市场就有了底气。2015年，包括国企、民企、外资等在内的各方社会资本对充电市场的投入达到了一个前所未有的高潮。

作为国内充电运营企业的龙头，中国普天集团已经在国内十几个省建设了6000多个充电桩，并计划在今年内将充电桩数量拓展到1万个。普天集团副总裁曹宏斌介绍，目前普天集团的充电设施年充电量达到了2亿度，而其他所有充电运营企业一年的充电量加起来不到1亿度。

与此同时，汽车整车企业也在谋划充电布局。北汽集团旗下的北汽新能源公司、青岛特来电公司、冀东物贸3家企业7月共同出资2亿元成立了北汽特来电公司，这也是中国第一家致力于城市公共综合充电站建设和运营的充电合资公司。

不仅如此，青岛特来电公司还计划到2015年底，在全国40个城市建设7万到10万个充电终端，投资超过10亿元。

此外，各上市公司也是频现大手笔。重庆力帆成立了全资子公司“重庆力帆新能源有限公司”，注册资本5亿元，经营电动车用大型充电、换电设备的制造、组装和销售等。万马股份出资5000万元成立合资公司，推进充电设施的建设布点进度。科陆电子也发布公告称，投资近6亿元用于充电网络智慧云平台项目。

车用充电市场也吸引了创业者的目光。深圳充电网科技有限公司创始人王振飞说，目前充电网已经拥有1500个公共充电点，覆盖全国超过150个城市。

未来发展有赖于三大标准

如此多运营主体的充电市场，未来将如何运营？会不会造成社会资源的浪费？

对此，曹宏斌表示，未来中国的新能源汽车充电必须做到三个标准化，即充电桩接口的标准、上传数据的标准化，以及不同运营商之间结算的标准化。

做到这3个标准化，充电桩作为公共资源的使用效率就会大大提高，老百姓的使用就会更加方便。

“在国家发改委、能源局的支持下，我们联合国内其他大的充电运营商成立了充电基础设施促进联盟，为的就是促进充电基础设施的标准统一和互联互通。”

曹宏斌表示，这么做的是

直接结果就是，未来不管是谁建的桩，消费者都可以没有障碍地去充电。

据曹宏斌介绍，目前充电接口标准的统一已经基本可以实现，国家已经有了统一的标准，很快就会公布。而数据的互联互通，可以做到对车主的车辆运行情况实施监控，如果出现异常情况，可以随时通知车主进行预防。至于不同运营商之间的结算平台则可以保证在互联互通状态，不同充电运营商的合理收益分配。

“用通信行业全通全网的理念来做新能源汽车。”曹宏斌说，如同通讯行业一样，消费者在不同的地域可能会使用不同运营商的服务，但消费者本身并不知道，所有的服务、结算等都是在后台的平台完成的，新能源汽车的充电服务也应借鉴这种模式。

目前，作为宝马在新能源汽车领域唯一的合作伙伴，普天为宝马的新能源汽车在国内提供了所有的充电设施服务。而2016年，宝马将在国内开展新能源汽车分时租赁业务，普天也将成为其唯一合作伙伴。“这在一定程度上表明宝马已经接受了中国的新能源汽车充电标准，中国的充电标准也将成为世界级的标准。”曹宏斌说。

对于充电设施的盈利模式，曹宏斌表示，目前在充电基础设施领域没有一家是赚钱的。电费和服务费并不能抵扣成本，赢利点在今后的诸如保险、广告，以及整车租赁等增值服务上。

“中国新能源汽车基础设施建设走在了世界前列。以国外的经验来看，国外新能源汽车做得好的国家跟我们走的路基本是一致的，但我们的政策力度、细化程度更大。”曹宏斌说。

(据《经济参考报》)

近日，北方地区连续的重度雾霾再次让空气质量保护成为人们关注的焦点，而在刚刚发布的国家十三五规划建议中，推广新能源汽车的使用成为其中一个重要内容。在政策的强力利好下，新能源汽车充电设施的建设也成为投资关注的热点。

各方资本角逐汽车充电市场

